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ВСТУП 

 

Актуальність: Життя Сунь Ятсена стало предметом обговорення 

численних історичних розвідок. Як харизматичний лідер, він зумів зламати 

тисячолітню імператорську традицію й стати одним із ключових політиків у 

встановленні республіканського Китаю. Проте оцінка його постаті 

перетворилася у предмет суперечок ще за життя. В очах своїх опонентів він 

був лише «маріонеткою» то у руках Японії, то Росії, натомість в очах своїх 

прихильників він виглядав головним візіонером республіканської системи. 

На жаль, дані суперечки позбавляють Сунь Ятсена головного – 

характеристики його особистості. Як і надмірна героїзація, так і демонізація 

постаті, не дозволяють оцінити цю історичну постать об’єктивно. 

Отже, актуальність даного дослідження обумовлюється необхідністю 

всебічного аналізу життя й політичної діяльності цієї неординарної 

особистості. Вона обумовлюється також відсутністю в українській 

історіографії робіт монографічного характеру, присвячених дослідженню 

даної проблеми, а також існуванням у зарубіжній історіографії настільки 

діаметрально протилежних характеристик, що вкрай складно скласти 

неупереджений образ особистості Сунь Ятсена. Оскільки він направду був 

візіонером китайської політичної думки першої чверті ХХ ст. і його 

політичний шлях був як і поразок так і перемог, то важливо реконструювати 

максимально об’єктивно його політичний портрет. 

Об’єктом дослідження: є діяльність національно-патріотичних сил 

Китаю у кінці ХІХ - першій чверті ХХ ст.; 

Предмет дослідження: становить процес формування особистості 

Сунь Ятсена, становлення й розвиток його світоглядних засад, розробку ним 

концепту «Трьох народних принципів», а також політичної діяльності ХІХ – 

поч. ХХ ст.; 
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Хронологічні межі роботи: визначаються періодом його життя і 

діяльності. Нижня межа визначена часом народження у 1866 році, а верхня – 

смерть у 1925 році.  

Географічні межі роботи охоплюють територію Китаю й частково 

Японії, Гавайських островів, Західній Європі та США. 

Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу джерел і 

літератури реконструювати об’єктивний історичний портрет видатного 

китайського революціонера. 

Для досягнення поставленої мети були сформульовані наступні 

дослідницькі завдання: 

 проаналізувати історіографію проблеми й стан джерельної бази 

дослідження; 

 з’ясувати процес формування особистості Сунь Ятсена, впливу на 

нього сімейного виховання й прийняття християнства; 

 висвітлення становлення його політичних поглядів; 

 вияснити початок політичної діяльності; 

 розкрити трансформацію особистості Сунь Ятсена у талановитого 

політичного діяча; 

 охарактеризувати розроблену ним революційну програму «Трьох 

народних принципів»; 

 дослідити його активну політичну діяльність напередодні та під час 

Сіньхайської революції; 

 охарактеризувати діяльність Сунь Ятсена, спрямовану на об’єднання 

країни та її демократизацію; 

 з’ясувати роль і місце особистості Сунь Ятсена у китайській історії. 

Методологічні засади дослідження становлять використані принципів 

історизму, об’єктивності, всебічності й систематичності. Застосування як 

загальнонаукові, так і спеціальні методи історичного пізнання. 

Найважливішу серед них відіграли проблемно-хронологічний, історико-
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генетичний, синхронний, діахронний тощо. Вони дозволили нам домогтися 

більш-менш об’єктивного зображення постаті Сунь Ятсена, а відтак 

досягнення поставленої мети. 

Елементи наукової новизни дослідження: у роботі зроблено спробу 

комплексного підходу до реконструкції історичного портрета Сунь Ятсена, 

зокрема поєднання формування його особистості і прикметних рис вдачі з 

політичною діяльності, чого не було зроблено в українській історіографії.  

Практичне значення роботи: фактичний матеріал, його висновки 

можуть бути використані у  науковій та в освітній сфері. Зокрема матеріал 

може бути використаний під час підготовки до уроків Всесвітньої історії та 

семінарських занять із предмету «Новітня історія країн Азії та Африки», в 

написанні дипломних та курсових робіт. 

Апробація результатів дослідження була здійснення шляхом 

обговорення основних положень на засіданні кафедри всесвітньої історії 

Кам’янець-Подільського національного університету ім. Івана Огієнка. 

Публікації: в ході дослідження було здійснено дві публікації:  

Співраця Сунь Ятсена з таємними антиманьчжурськими товариствами  

(1896-1911 рр.). Наукові праці студентів та магістрантів історичного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка 2023. № 20(1) С.110-112 

Три народні принципи: американські витоки. Збірник наукових праць 

молодих вчених Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка. 2023. № 14. С.146-147 

Структура роботи: робота складається зі вступу, змісту, 4 розділів та 11 

підрозділів, висновки та список використаних джерел і літератури, який 

складається зі 103 пунктів. Загальний обсяг роботи – 97 сторінок, основного 

тексту – 85 сторінок. 
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Шікаєм, для якого ідеї республіканського Китаю були не більшим ніж 

утопією. Його політична боротьба, яка спершу виявляла у політичній 

конкуренції стала відкритим протистоянням. Однак мала підтримка серед 

армії та вороже ставлення з боку європейських держав змусила прийняти 

рішення покинути Китай. 

Повернувся Сунь Ятсен до Китаю по смерті Юань Шикая (1917) та 

зумів об’єднати за собою головні політичні сили та сприяв утворенню 

єдиного фронту для подолання сепаратизму. Спершу він шукав союзників 

серед західноєвропейських держав, однак вони виявили скепсис щодо ідей 

політика. Згодом, він знайшов підтримку з боку радянського керівництва, для 

якого поширення ідей революції в Азії було позитивним знаком. Вони 

вважали що перетворення Китаю на лояльного союзника стане важливою 

складовою для великої соціалістичної революції. Однак спершу їх співпраця 

відбувалася в умовах недовіри. Радянське керівництво вело подвійну 

політику і визнавало два центри управління: нанкінський на чолі із Сунь 

Ятсеном та пекінський на чолі численних варлордів. 

Однак у ході співпраці, Сунь Ятсен зумів найти достатньо 

матеріальних ресурсів і виступив із амбіційним проектом об’єднання Китаю. 

В останні дні свого життя він намагався мирним шляхом залучити варлордів 

до компромісного діалогу. Проте передчасна хвороба завадила його планам і 

фактично його головне дітище залишилося без засновника. В цих умовах 

розпочалися нові суперечки, через які Китай поринув у громадянську війну. 

Значення Сунь Ятсена і до сьогодні є величезним. Він якимось чином 

зумів якщо не фактично, то хоча б ідеологічно об’єднати за собою 

материковий комуністичний Китай та острівний демократичний Тайвань. 

Тому Сунь Ятсен є знаковою фігурою для світової історії, дослідження якого 

відкриває завісу у буремній китайській історії ХХ ст. та дає змогу зрозуміти 

їх менталітет.  
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